



文旅看台



# 登封中牟再次入围 全国县域旅游综合实力百强县



少林武僧表演少林拳



游客在只有河南·戏剧幻城游玩

## 登封：锚定“世界级文化旅游目的地”建设目标 “景点全域化、全域景区化”

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽 赵晓聃/文 记者 周雨/图)锚定“世界级文化旅游目的地”建设目标,以景区提质为基、文化赋能为魂、项目建设为要,文旅名城登封市不断拓宽具有中原特色的文旅高质量发展路子。在近日发布的《全国县域旅游发展研究报告2025》中,登封再次入围“全国县域旅游综合实力百强县”,这是该市连续8年荣获这一殊荣。

2024年,登封文旅业态不断丰富,嵩山上榜国际首批14座“世界旅游名山”,成功入选全国休闲农业重点县,全年接待游客首次突破3100万人次。

今年入夏以来,嵩山文旅热闹而有序。游客通过“漫游嵩山”小程序可一键预约少林寺、中岳庙、嵩阳书院的联票,智能检票系统3秒完成人脸识别。依托“天地之中”和“少林功夫”两大世界级IP,登封市围绕“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”文化标识,聚焦塑造“行走河南·读懂中国”品牌,大力实施文旅文创融合战略,以文塑旅、以旅彰文,全长33公里的环嵩山旅游公路全线贯通,全域推进“山城一体、景城融合、文城相融”,将文旅休闲深度融入城市肌理,有力带动了文旅产业转型发展和消费升级,形成“景点全域化、全域景区化”的全域旅游发展新格局。

在少林景区指挥中心,智慧赋能,各个安防监测点数据实现“一屏观全域、一网统全局”。景区负责人介绍:“今年投入使用的智能售检票系统使入园效率大幅度提升,新建的120处旅游标识系统采用与景区建筑一致的主色调,实现了文化遗产风貌和谐统一,嵩山各景区连续800多天安全运营零事故。”

全面夯实根基,登封市正大力发展全域旅游。坚持全域化布局、全业态融合、全方位营销、全要素发力,提升文旅市场品质,加速文化遗产展示片区、功夫文化展示片区、生态康养休闲片区等“多片区”建设,完善“吃、住、行、游、购、娱”服务体系,着力打造“一核多点”式登封文旅魅力拼图。随着民宿提质计划和“不来嵩山游,何以知华夏”品牌战略的深化,这座文旅名城正编织着更瑰丽的文旅画卷。夜风徐徐,远山如黛,“伴山堂”“东溪松庄”“好问山居”等民宿更加如诗如画,游客们尽情放松身心、享受美食,体验厚重多元的嵩山文化元素。“民宿+康养、美食、功夫、体验”的新模式,正把越来越多的游客变留客。

登封市主要负责人表示,该市将加快实施8处世界遗产数字化场景展示等16个总投资51亿元的重大文旅项目,力争今年接待游客突破3200万人次,全面打响登封旅游城市品牌。

## 中牟：“三大引擎”赋能文旅高质量发展 “来了不想走，走了还想来”

本报讯(记者 张朝晖 通讯员 张晨 韩兆治 徐少杰 文/图)近日,第七届全国县域旅游研究成果发布系列活动在浙江省诸暨市举行。其间,全国县域旅游研究课题组、华夏佰强旅游咨询中心联合发布《全国县域旅游发展研究报告2025》,中牟再次入围“全国县域旅游综合实力百强县”,且位次稳步跃升。近年来,中牟锚定“国家级旅游度假区”建设目标,以“产业集群、IP矩阵、现代治理”三大引擎为驱动,推动文旅产业能级持续跃迁。

产业集群聚变升级激活文旅发展“强动能”。中牟坚持以产业集群化发展为抓手,构建起层次分明、辐射力强的文旅产业生态。一方面,对标国家级旅游度假区、国家文旅融合发展示范区,高起点推进现代服务业开发区改造提升,谋划9个文旅小微企业园,形成“雁阵式”产业梯队,集群集聚效应持续释放;另一方面,深化“文旅+百业”“百业+文旅”融合,打造多元业态:中国(郑州)国际智能网联汽车大赛、中国国风时尚周等活动接连举办,赛会经济、时尚消费蓬勃兴起;鼎革影视基地、天中飞行营地等项目加速布局,微短剧产业、低空旅游等新业态崭露头角;冰雪旅游度假区、“在河之洲”旅游休闲街区等重大项目串珠成链,推动产业能级向“高、精、特”迈进。

IP矩阵质效跃迁,擦亮“幻乐之城”金名片。“幻乐之城——中国主题乐园第一县”这一核心IP正从“区域品

牌”向“国际品牌”跨越。中牟以“文化为魂、体验为核”,持续厚植品牌优势:八大主题乐园提质升级,5家4A级景区领跑全省,只有河南·方特等景区节假日游客接待量、旅游收入稳居全省前列;深挖潘安故里、官渡之战、黄河文化等历史文脉,推出《曹操的麦田》等精品剧目,打造黄河泥塑、官渡黑陶等特色文创,形成“城市IP+景区IP+产品IP+活动IP”的多维矩阵;聚焦“全时、全龄、全域”场景创新,推出沉浸式体验、青春畅游、教育研学等十大主题旅游线路,让“来中牟旅游”成为年轻人的潮流选择。

现代治理体系进阶,绘就优质体验新图景。从景点旅游到全域旅游,中牟以“服务国际化、治理智慧化、体验暖心化”为方向,构建起与国际接轨的文旅服务生态。景区国际化改造全面推进,多语种导览、智能翻译、入境支付等服务全域覆盖,已接待来自59个国家的100余个国际团体,成为中原文化对话世界的“会客厅”。

在治理创新上,中牟探索“党建+网格+大数据”模式,设置文旅专属网格,针对日常、节假日、应急、重大活动等不同场景实施精准治理,智慧文旅平台让管理更高效、响应更及时。此外,“吃、住、行、游、购、娱”全要素服务持续提质,假日免费摆渡车、旅游警察、青年志愿者等成为游客口中的“中牟温度”,“来了不想走,走了还想来”的文旅口碑越擦越亮。

## 共建惠民生 打造楼院“幸福角”

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 杨成剑)为进一步提升居民生活品质,完善社区公共服务设施,近日,中原区林山寨街道伊河路社区党委联合辖区共建单位——郑州市委宣传部共同为小区楼院增设休闲活动椅,并打造多处便民休闲角。

日前,伊河路社区党委通过前期走访调研发现,百花里1号院公共区域缺乏休憩设施,老年人及儿童在户外活动时常常面临“无处可坐”的困扰。为此,社区党委积极联动共建单位郑州市委宣传部,整合资源,量身定制了休闲座椅增设方案。最终,在

小区绿化带、健身广场等居民高频活动区域,首批安装木质长椅6把,并配套打造休闲角3处,既满足居民歇脚需求,又成为美化环境的亮丽风景。

此次增设的休闲椅采用防腐木材质,设计简约大方,表面打磨光滑,兼顾安全性与实用性。社区还特别选择小区游园的闲置空间进行布局,避免占用消防通道或活动场地。部分休闲角搭配绿植、宣传栏等元素,形成“歇脚+文化”的微阵地。居民张阿姨点赞道:“以前带孩子在广场玩,站一会儿就累得不行,现在有椅子坐,还能看看社区的宣传栏,既方便又舒心!”

## 无障碍坡道暖人心 便民服务显真情

本报讯(记者 谢鹏飞 通讯员 张智超)近日,上街区济源路街道三湾街社区完成一项暖心工程,为残障人士精心打造了一条“爱心通道”,有效解决了日间照料中心老年食堂的进出难题,获得居民点赞。

作为社区便民服务的“温馨港湾”,三湾街社区日间照料中心运营以来,以贴心服务和舒适环境赢得了辖区老年人和残障人士的青睐。其中,社区食堂提供的物美价廉的

营养餐食更是深受欢迎。然而,食堂门前的台阶却成为行动不便居民享受服务的“最后一道障碍”。

秉持“民有所呼,我有所应”的服务宗旨,社区党委立即牵头,联合物业公司现场办公,量身定制改造方案。经过施工,一条坡度适宜、防滑性能优良的无障碍坡道很快建成并投入使用。如今,残障人士可安全便捷地进出食堂,尽享社区提供的暖心餐食。